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1)  Diferentes termos foram utilizados, a partir da 
Segunda Guerra Mundial, para caracterizar o 
desnível de desenvolvimento econômico de uns países 
em relação a outros. Entretanto, nos anos mais 
recentes, 
muitos desses termos, por terem conotações 

preconceituosas e pejorativas, foram sistematicamente 
substituídos por outros. Assinale a alternativa que 
melhor retrata essa transição de terminologia. 
 
a) Países atrasados para subdesenvolvidos, pobres, 
explorados e deficitários. 
b) Países subdesenvolvidos para países em 
desenvolvimento, atrasados, pouco produtivos e 
agrários. 
c) Países dependentes para subdesenvolvidos, pobres, 

atrasados e dominados. 
d) Países explorados para pobres, deficitários, 
atrasados e subdesenvolvidos. 
e) Países subdesenvolvidos para países em 
desenvolvimento, explorados, dominados e de 
economia 
dependente. 
 
2) O fim da Guerra Fria e a desagregação da URSS 
puseram fim ao mundo bipolar e à antiga 
classificação dos países em Primeiro, Segundo e 

Terceiro Mundo. O Segundo Mundo reunia os antigos 
países socialistas. Hoje, a nova ordem mundial, 
representada na figura, divide as nações em pobres e 
ricas, ou subdesenvolvidas e desenvolvidas. 
 
Assinale a alternativa que melhor descreve a nova 
ordem mundial. 
 
 a) Os países emergentes, também chamados de 
subdesenvolvidos industrializados ou em 

industrialização, 
atraem os investimentos das empresas transnacionais 
porque apresentam as vantagens de um mercado 
consumidor em expansão, dos inúmeros incentivos 
fiscais que oferecem e da estabilidade político-
econômica. 
b) Os antigos países socialistas, agora ditos países de 

economia “em transição”, atraem grandes 
investimentos e 
estão adaptando-se à economia de mercado, inclusive 
Coréia do Norte e Vietnã. 
c) A multipolaridade modificou a distribuição da 
riqueza. Isso porque, hoje, os pólos econômicos 

possuem 
modernas estratégias para alcançar novos mercados. 
Dessa maneira, embora os países ricos permaneçam 
ricos, 
os que pertenciam ao Terceiro Mundo vêem a pobreza 
diminuir. 
d) O conflito Norte-Sul antagoniza, de um lado, 
tecnologia, alto nível de vida e riqueza, e de outro 
lado, exclusão dos 
novos meios técnico-científicos, baixo nível de vida e 

pobreza. 
e) A maioria dos países latino-americanos, asiáticos e 
africanos subdesenvolvidos do Sul desperta o interesse 
econômico dos desenvolvidos do Norte, pois 
representam novos mercados consumidores e de 
investimento de capital especulativo, inclusive os da 
África Subsaariana, que passam por turbulências 
tribais, seca, fome e aids. 

3-A respeito do “subdesenvolvimento” é correto 

afirmar que: 

a) o subdesenvolvimento é uma situação 
socioeconômica caracterizada por dependência 
econômica e grandes desigualdades sociais. 

b) antes de serem países desenvolvidos, Inglaterra, 
França, Bélgica e Alemanha passaram pelo 
subdesenvolvimento. 

c) neste final de século, a principal contradição da 
ordem mundial é o conflito Leste × Oeste, isto é, entre 

os países ricos e os países pobres. 

d) as disparidades socioeconômicas entre os países 
surgem com as grandes navegações (séculos XV e 
XVI), daí se formando os países subdesenvolvidos. 
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Com base na imagem, assinale a alternativa 

INCORRETA: 

a) Foi elaborada com base em critérios econômicos 

b) Em azul estão os países desenvolvidos e, em 
vermelho, os subdesenvolvidos. 

c) Em vermelho estão aqueles países que, em maior ou 

menor grau, passaram por governos socialistas ou por 
influências da extrema esquerda. 

d) Representa o panorama da ordem política e 
econômica internacional na atualidade 

5-O termo subdesenvolvido tem origem no contexto 
do pós-Segunda Guerra Mundial. Ele designa 
corretamente um grupo que países que possuem: 

a) elevado índice de igualdade de renda entre a 
população. 

b) cenário econômico favorável ao desenvolvimento 
fabril. 

c) pequeno território para o desenvolvimento 
agropecuário. 

d) produção econômica ancorada nas atividades 
secundárias. 

e) diminuto índice de desenvolvimento econômico e 
social. 

O termo subdesenvolvimento refere-se às nações 
economicamente mais pobres do globo. Esses países 
apresentam índices insatisfatórios de desenvolvimento 
econômico e social 

6-A partir da leitura das alternativas abaixo, assinale 
aquela que NÃO indica uma característica dos países 
subdesenvolvidos. 

a) Dependência econômica e tecnológica. 

b) Grande geração de emprego e renda. 

c) Deficiência da infraestrutura local. 

d) Diminuto índice de industrialização. 

e) Registro de baixos indicadores sociais. 

Os bons níveis de emprego e renda são característicos 
de países desenvolvidos. Já os países 
subdesenvolvidos, no geral, apresentam elevadas taxas 
de desemprego entre a população. Além disso, são 
nações predominantemente de renda média-baixa. 

7-A partir de uma análise dos setores econômicos, 

assinale o setor de maior concentração de atividades 
típicas dos países subdesenvolvidos, que caracterizam 
a sua economia. 

a) Setor primário. 

b) Setor de bens de produção. 

c) Setor de organizações civis. 

d) Setor de construção civil. 

e) Setor secundário. 

8-Assinale a alternativa que descreve um indicador 
típico dos países subdesenvolvidos. 

a) Elevada expectativa de vida. 

b) Baixa taxa de mortalidade infantil. 

c) Grande igualdade de gênero. 

d) Alto índice de desigualdade social. 

e) Diminuta taxa de reposição. 

9- O Brasil, por suas características de crescimento 
econômico, e apesar da crise econômica e do 
retrocesso político das últimas décadas, é classificado 
como um país moderno. Tal conceito pode ser, na 

https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/o-que-subdesenvolvimento.htm
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verdade, questionado se levarmos em conta 
indicadores sociais: o grande número de 
desempregados, o índice de analfabetismo, o deficit de 
moradia, o sucateamento da saúde, enfim, a avalanche 

de brasileiros envolvidos e tragados num processo de 
repetidas migrações. Um dos fenômenos mais 
discutidos e polêmicos da atualidade é a 
“globalização”, a qual impacta de forma negativa: 

a) na mão de obra qualificada, proporcionando o 
crescimento de ofertas de emprego e fazendo os 
salários caírem vertiginosamente. 

b) nos países subdesenvolvidos, provocando o 
fenômeno da exclusão social. 

c) na mão de obra desqualificada, desacelerando o 

fluxo migratório. 

d) nos países subdesenvolvidos, aumentando o 
crescimento populacional. 

e) no desenvolvimento econômico dos países 

industrializados desenvolvidos. 

10-Emergentes deverão responder por 57% do 

PIB mundial até 2030 

A participação dos países emergentes no PIB mundial passou 
de 38% em 2000 para 49% neste ano e deverá atingir 57% 
em 2030, segundo o estudo Perspectivas sobre o 
Desenvolvimento Mundial 2010 – Deslocamento da Riqueza, 
publicado pela Organização para a Cooperação e 
Desenvolvimento Econômico (OCDE) nesta quarta-feira 
(…). 

FERNANDES, D. BBC Brasil, 16 jun. 2010. Disponível em: 

http://www.bbc.co.uk/portuguese/noticias/2010/06/100616_re
latorioeconomia_df.shtml . Acesso em: 13 mar. 2015. 

A expressão países emergentes caracteriza: 

a) o grupo de países que fatalmente se tornarão 
desenvolvidos em um futuro próximo. 

b)O conjunto de economias nacionais 
subdesenvolvidas com relativo grau de crescimento 
econômico e social. 

c) os Estados que possuem um forte poder de 

intervenção na economia, mas que ainda precisam 
desenvolver os seus níveis de industrialização. 

d) o agrupamento formalmente registrado de nações 
que possuem territórios com grande potencial para 
exploração econômica. 

11- O espaço geográfico mundial no período da 
Guerra Fria (1946-1989) estava regionalizado em 
blocos de acordo com as condições socioeconômicas 
dos países integrantes e o sistema adotado por 
influência das superpotências. Desse modo, o mundo 
estava regionalizado em: 
a) Norte (desenvolvido) e Sul (subdesenvolvido). 
b) Velho Mundo, Novo Mundo e Novíssimo Mundo. 
c) Primeiro Mundo, Segundo Mundo e Terceiro 

Mundo. 
d) Países Centrais e Países Periféricos. 
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GABARITO:1E, 2D, 3A, 4C, 5E, 6B, 7A, 8D, 9B, 10B, 11C 

GABARITO COMENTADO: 

Resposta da questão 1: E 
 
O termo subdesenvolvido remete a uma conotação pejorativa de países pouco industrializados e com baixo IDH. Já 
os Desenvolvidos estão vinculados a países com industrialização desenvolvida, tecnologia de ponta, forte economia e 
IDH alto. Sobretudo, evidência se que os termos foram usados em uma assossiação pejorativa. Hoje os respectivos 

termos foram substituidos por Centro e Periferia. Ainda que muitos autores e questões, trabalhem os termos 
subdesenvolvido e desenvolvido, observa se uma substituição gradual dos mesmos. 

 
Resposta da questão 2: D 

 
 pós Guerra Fria, apresenta um momento de regionalização mundial na teoria dos mundos com a Linha Norte-Sul. 
Colocando acima da linha (Norte) os países com economias desenvolvidas e alto grau de industrialização e 
tecnologia. Já os países abaixo dessa linha(Sul), apresentam baixo grau de industrialização, tecnologia e economia 

baseada em commodities. 

Resposta da questão 3: A 

a) Correto – o subdesenvolvimento é caracterizado pela dependência econômica dos países de economias periféricas, 
que apresentam grandes índices de desigualdades sociais. 

b) Incorreto – por estarem entre os pioneiros do processo de Revolução Industrial, esses países sempre foram 
considerados desenvolvidos. 

c) Incorreto – a divisão mundial entre países pobres e ricos não é polarizada entre leste e oeste, mas entre norte e sul. 

d) Incorreto – o subdesenvolvimento não nasceu imediatamente após as grandes navegações, mas podemos dizer que 
esse foi apenas um dos fatores que influenciaram a condição de dependência econômica de vários países. 

Resposta da questão 4: C 

 A divisão apontada no mapa separa (em vermelho) os países subdesenvolvidos dos países desenvolvidos (em azul). 
Portanto, foi elaborada a partir de critérios econômicos e é representativa da ordem política mundial desde o final da 
Guerra Fria. Não há relação, porém, dessa divisão com o sistema político adotado pelos países. 

Portanto, a alternativa incorreta é a letra C.  

Resposta da questão 5: E 

Os países denominados como subdesenvolvidos eram aqueles com baixo desenvolvimento economico, industrial e 
social. 

Resposta da questão 6: B. 

Países subdesenvolvidos tem como algumas de suas características o alto índice de desemprego e baixa 
remuneração(renda). 

Resposta da questão 7: A 
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 economia dos países subdesenvolvidos está ancorada nas atividades primárias. Dessa maneira, predominam-se 
atividades econômicas de agricultura, pecuária e extrativismo. 

Resposta da questão 8: D 

Os países subdesenvolvidos apresentam uma elevada concentração de renda entre a sua população, havendo uma 
pequena parcela populacional que concentra a maior parte da renda do país. Portanto, há um alto índice de 
desigualdade de renda, também chamado de Índice de Gini. 

Resposta da questão 9: B 

A globalização, apesar dos avanços dos transportes e das comunicações, contribuiu para o aumento da concentração 
de renda nos países desenvolvidos. Já nos países subdesenvolvidos, esse processo acentuou a exclusão social, por meio 
da exacerbada desigualdade de renda característica dessas nações. 

Resposta da questão 10: B 

-Os países emergentes ou em desenvolvimento são aqueles que, mesmo subdesenvolvidos, possuem economias 

relativamente dinâmicas, com certo grau de crescimento socioeconômico que possibilita seu destaque perante os 
demais países periféricos. Eles não necessariamente se tornarão países desenvolvidos, mas apresentam consideráveis 
potencialidades para crescer em termos de renda e economia. 

Resposta da questão 11: C 

Várias teorias e nomenclaturas são abordadas no decorrer da história. Durante o período específico de Guerra fria 
temos a teoria de Primeiro, Segundo e Terceiro mundo. 

 

QUESTÕES COMENTADAS PELO SUPER PRO 

https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/agricultura.htm
https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/coeficiente-gini.htm
https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/globalizacao.htm
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